



→劉德文被稱為兩岸的「靈魂擺渡人」。
←劉德文(中)獲老兵家屬致贈錦旗感謝。
↓劉德文(右)將骨灰罈交給大陸家屬。



兩岸靈魂擺渡人劉德文捐老兵骨灰罈返鄉

二十多年前老婆選擇落腳高雄，一家人就這樣搬進眷村屏山新村，他也因為在銀行工作服務態度良好，被推舉出馬角逐里長順利當選，而且一當就是五屆二十年。

當了里長，也開啟他與老兵的不解之緣。當上里長後，里內的祥和山莊住的全是過去在黨國的老榮民，其中不少是隻身在台，也未結婚成家。劉德文不時探視、嘘寒問暖，把原本素昧平生的老伯伯當成自己親人，久而久之，受託完成他們與大陸親人最後團聚的願望。



劉德文送老兵骨灰返鄉。

絕不會逗留。有次把骨灰送到陝西省西安市郊外的村落，距離兵馬俑僅三公里，但他還是沒有順道去遊覽。

劉德文說，榮民老家很多在偏遠的鄉下，光轉機和轉搭公車就要去將近廿個鐘頭，他曾在公車上的臥鋪睡過，也曾拿著地圖四處問路，但他心裡甘之如飴，老人家的信任，就是他最大的動力。雖然和老伯伯非親非故，但這是他和每位老榮民的承諾，每次達成任務，心中除了感動，也有說不出的欣慰。

劉德文每次護送骨灰罈回大陸，都

高雄市左營區祥和里里長劉德文，十八年來協助揹負兩百多位老兵骨灰罈跨海葉落歸根，足跡踏遍神州大陸二十餘省，次數已經多到數不清，被稱為兩岸的「靈魂擺渡人」，《遠見雜誌》封他為「平民英雄」，曾獲全國好人好事代表，大陸今日頭條也選他為年度「好心人代表」。

雖是本省人卻為外省人奉獻

劉德文為屏東高樹人，年輕時曾在銀行業服務，每年都會固定出國旅遊，去瑞士看雪，在比利時吃巧克力，到法國巴黎與艾菲爾鐵塔合影。

不過，劉德文這項特殊的為民服務，一開始只有幾個好朋友知道。第一次答應老榮民，揹著背著七、八公斤重的骨灰罈出遠門時，自己心裡也覺得怪怪的，很不自然，但一想到能帶著他們回家，內心也不再害怕，反而充滿了踏實感。

單槍匹馬揹老榮民骨灰返鄉

剛開始，他都是自掏腰包買機票，後來榮民在生前就貼心為他買好機票或準備好機票。劉德文每次都是單槍匹馬，旅費也都控制在新台幣兩萬元以內，且一完成任務就立刻回台，

會訂雙人房，一張自己睡，另一張安置骨灰罈。這麼多年來有沒有遇到靈異事件，他說一次也沒有，因為他是在幫助這些老兵回家，所以迄今每次返鄉之旅都很順利，彷彿老伯伯在冥冥保護著他。

大陸親人慕名請他代為招魂

近年來，陸續續續有大陸人寫信給他，信上說有親人早年隨國民黨來台，要他幫忙尋找下落。有時只是簡單交代幾句話，但就像是里長的「職業病」一般，他往往是一「使命必達」，發揮偵探的精神，絞盡腦汁透過僅有的線索去尋找，包含各地的軍人公墓甚至亂葬崗，過程雖然曲折，但最後都能找到墓地，順利完成幫忙找人的任務。

在劉德文眼中，兩岸早已融為一體，過去因大時代所造成的骨肉分離是人間悲歌，而協助老兵落葉歸根則成為他此生最快樂的志業。他說，每個骨灰罈都裝著老榮民一生的榮枯，而他們動盪漂泊的一生，也真的讓人很不捨。「只要這些伯伯需要我送他們回老家，我一定揹他們回去」。

送骨灰返陸不受兩岸關係影響

目前因為新冠肺炎疫情關係，劉德文暫緩護送骨灰罈回大陸的行程，骨灰罈只能找地方先寄放，幸好有一家寺廟的住持給他方便，願意讓他暫放骨灰罈，而暫放寺廟的骨灰罈也已經累積到了九個，等待要送回四川、山東、蘇州、安徽等地。

他說，儘管近來台灣與大陸交流停滯，但不影響他送骨灰到大陸的事情，申請到大陸都沒有受到任何阻礙，畢竟是送老兵最後回家，兩岸的機關都會給他方便，現在他只希望疫情早日結束，能繼續恢復送老兵骨灰回大陸的使命。(記者/崔家琪)